

区域播报

实施快速查验制

霍尔果斯口岸进出口额逾百亿美元

本报讯 记者乔文汇、通讯员段玉莲报道：霍尔果斯口岸去年进出口贸易额突破100亿美元，达到113.4亿美元，同比增长57.9%，其中出口额21.3亿美元，主要产品为机电产品、果蔬和服装类产品；进口额92.1亿美元，以运输天然气为主。

霍尔果斯口岸位于新疆伊犁州，毗邻哈萨克斯坦，是我国向西开放的“桥头堡”。2012年，该口岸“一关两检”实行“快速审单、快速查验”，特别是乌鲁木齐海关出台了支持和促进新疆外贸稳定增长的12项措施，在霍尔果斯口岸实行大宗能源类货物和特色农产品出口预约通关等便捷措施，并延长了工作时间，通关效率明显提升。霍尔果斯金亿国际贸易公司总经理于成忠告诉记者，“现在海关实行7天12小时工作制，还设置了果蔬出口专用申报窗口，通关速度很快。去年公司出口果蔬1400多吨，预计今年将超过2000吨。”

采用物联网新技术

北京前门商业区建智能停车场

本报讯 记者鲍晓倩报道：北京前门历史文化展示区停车场日前正式启用，这是北京市核心区面积最大、停车数量最多、统一管理的智能化单体地下停车场，将有效缓解前门商业区“停车难”问题，进一步促进前门商业的发展。

北京市前门大街管委会主任葛俊凯介绍，已建成的停车场共有466个停车位，设17部电梯、28个楼梯，供游客快速到达前门大街及前门地区其他已开放区域，目前停车场设有两个出入口，分别为前门东路出入口、位于台湾会馆附近的南晓顺胡同出入口，距刘老根大舞台、朝鲜鱼口老字号美食街等仅数步之遥，停车场全部建成后将有停车位1791个，设出入口8个，基本覆盖前门所有功能区。据了解，停车场采用了大量基于物联网的新技术，除了智能无卡无票出入系统以外，还设计了多方式反向查车系统、预订车位系统等。

本版编辑 喻剑

发布城市主体功能区规划

上海重整布局解“成长烦恼”

◇ 构建“两轴两带”以及“多层多核”的城市化格局，深入推进上海新型工业化和新型城市化

◇ 禁止开发自然资源保护区及其他需要特殊保护的区域

针对这些问题，上海在《规划》中对城市未来发展的主体格局和框架进行重新安排。比如，《规划》新划定的都市功能优化区包括上海的黄浦区、徐汇区、长宁区、静安区、宝山区和闵行区等，基本囊括了上海浦西的“市中心区域”，未来这10个区的定位将是传承历史文脉、彰显城市魅力的标志性地区，展现创新活力、发展服务经济的主要

载体，集聚高端要素、提升综合服务功能的现代化国际化城区。为了达到这一目的，《规划》要求严格控制这些区域的人口规模。引导中心城区人口向外疏解，适度降低人口密度，合理控制宝山、闵行地区人口总量，提高大型居住社区的人口服务和管理水平。

与此同时，《规划》突出了上海未来“轴线”发展的概念，打开上海地图就会发现，

上海地铁1号线和2号线，已经勾勒出了上海东西轴和南北轴的轮廓。根据《规划》，上海将构建“两轴两带”以及“多层多核”的城市化格局，并将结合上海空间现状，深入推进上海新型工业化和新型城市化。其中，“城市东西向发展轴”将打造体现国际大都市标志性风貌和国际经济、贸易、金融、航运“四个中心”功能的城市发展主轴；“城市南北向发展轴”将打造体现城市历史文脉和国际化高端服务功能的黄浦江发展轴。

《规划》还明确了上海禁止开发依法设立的各级各类自然资源保护区及其他需要特殊保护的区域，它们对维护城市生态安全至关重要，因此禁止工业化、城镇化开发。

南昌：“核心增长极”促区域联动

本报记者 梁剑箫 赖永峰



围绕打造千亿元汽车产业，南昌县引进龙头企业与与之关联度高、配套性强的企业，推进集群发展。 万辉明摄

冬日，江西南昌红谷滩新区。繁荣的万达广场，世界知名服装店和餐饮店随处可见，前来购物的百姓络绎不绝。去年南昌市社会消费品零售总额增幅位居全国省会城市

第一。这个“第一”的背后，是南昌市去年以来打造“核心增长极”取得的显著成效。

“进入新世纪以来，南昌发展很快，但它属于中部欠发达省会城市的地位没有根本改变，支柱产业不强的格局没有根本改变。江西省委、省政府提出把南昌打造成为核心增长极，本质就是高度聚集产业和市场要素，使南昌成为经济核心。”江西省委常委、南昌市委书记王文涛说。

当务之急是迅速做大经济总量。过去的一年，南昌市以重点推进全市60项重大重点项目、启动九龙湖新城、加紧建设三个国家级经济技术开发区、加快建设新区、加速发展县域经济以及打造鄱阳湖生态经济先导区等6个方面为抓手，相继出台《关于加快推进全省金融商务区建设的优惠政策》等政策措施，突出区域聚焦、产业聚焦、政策聚焦、资源聚焦，培育一批千亿元产业集群，取得了投资拉动经济增长8%、出口指标位居全省前列的成绩。

南昌市长陈俊卿用“核心增长极‘苗头’”明显、进位赶超势头良好、增长质量明显提升”概括了南昌打造核心增长极半年多

来的表现。数据显示，2012年，南昌市地区生产总值突破3000亿元，同比增长12.5%，经济总量在全省占比由2011年的23.2%提高到23.5%，提高了0.3个百分点。

在全国百强县南昌县的小蓝经济开发区，记者来到江铃股份30万辆整车的生产厂房。只见全自动机械手和机器人正在工作，工人们正紧张有序地在电脑前控制操作，生产场面如火如荼。

“一年来，江铃汽车进驻小蓝经济开发

区的发展速度明显加快。目前，冲压车间已投产，头20万辆整车的建设工作全面开始，为打造核心增长极充分发挥了优势。”小蓝经济开发区管委会副主任蔡进彰说。2012年1至10月，小蓝经济开发区完成工业总产值398.5亿元，同比增长28.7%；主营业务收入364.5亿元，同比增长20.2%。

南昌市经济增长突飞猛进的同时，也辐射带动了周边城市产业的发展，推动了区域一体化进程。

聚力聚焦 统筹推进

欠发达的江西全力支持南昌发展，是江西思想解放的产物。

聚力聚焦是关键所在。区域聚焦、资源聚焦、产业聚焦、政策聚焦，南昌提出的这一打造核心增长极根本的工作方法，实质是南昌在规模不大、速度不快、财富不足、活力不够情况下的突破之道，就是抓主要矛盾，通过局部隆起带动全局皆活；统筹推进

柳华是制胜法宝。通过规划统筹、政策统筹、考核统筹、监管统筹，把各方面的发展积极性纳入到全市一盘棋中，形成各具特色、不盲目攀比、不恶性竞争的发展格局；带动全省是自觉追求。全省支持南昌，南昌也没有一味等待做大做强之后才在带动全省上有所作为，而是不停步地立体化推进与周边设区市的合作。（作者系南昌市发展改革委总经济师）

东莞经济：“爬坡升级”奋力行

本报记者 鹿彩霞 董碧娟

6.1%，东莞市2012年用这个并不突出的GDP增速，在转型起步、外需低迷的形势下，交出了一份值得认可的答卷。从年初的1.3%左右的低增长，到5、6月份步入平稳发展期，再到下半年的较高增长，最终实现GDP晋级5000亿元序列。“先低、中平、后高”的增长曲线，既记录了东莞这一外向型经济大市应对复杂经济局势的奋斗轨迹，更凸显了东莞向开放型经济强市转型付出的巨大努力。

爬坡升级，东莞之力生自何处？记者近日就此深入东莞多家企业、研究机构、科技园区等地展开采访。

齐修内功谋转型

“2012年，以纯依然实现了快速增长，目前我们正向百亿元产值的目标冲刺，估计2014年可实现。”一向低调的以纯集团董事长郭东林讲到“百亿”时一脸的淡定。当记者问到“如何看待服装行业严峻的内外挑战”时，郭东林如是作答：“以纯还有很多市场空间没有开发。保持好心态，做好自己的产品，让消费者觉得值得购买才是我们的重心。”

“做好自己的产品”——这句简单而富含意味的话同样出自东莞创机电业制品有限公司中国区总监吴文兵口中：“市场变化是很快，但一些基本的东西是不变的，做好自己的产品

很重要。”这家主要生产电动及园艺工具的企业，在1988年还只是一个名不见经传的来料加工厂，通过收购国际品牌、整合国内外资源，一举成为手握8个国际知名品牌与核心技术的高科技企业。“通过转型，我们的营业额从创业初的300万美元增长到2011年的约37亿美元。我们推出的创新产品能占销售额的1/3。尽管经济形势挑战加大，公司2012年的出口额仍比2011年增长了12%。”吴文兵介绍。

迎难而上、齐修内功，向研发、设计、品牌等价值链高端环节延伸，可以说是东莞一大批传统制造及加工贸易企业当前形势下的共同写照。在这种合力的驱动下，2012年，东莞市工业上半年由负转正后逐月上升，规模以上工业增加值增长5.5%，比上半年快4.6个百分点，成为拉动经济回升的主要因素。

加工贸易是东莞转型升级的重头。通过不停产转变来料加工企业形态、建设公共创新

“大小块头”促升级

晴空下，绿树环绕的现代化楼宇倒映在静静的松山湖上。主打先进触控面板的“重头”企业联胜科技有限公司位于东莞松山湖开发区台湾工业园的高雄路上。“我们的总建筑面积约62万平方米，一期投资45亿元，于2012年10月开始量产，2013年预估营业额可达60亿元，全部投产后年产值将超过100亿元。”公司总经理张立昇向我们娓娓道来。

沿着一条几乎看不到尽头的长廊参观联胜的生产线时，先进的设备、庞大的规模让人惊叹。“我们的单片触摸屏技术还有全面贴合技术在降低产品成本的同时，更提高了产品的性能，这为我们赢得了极大的市场竞争力。”说到公司的核心技术时，张立昇充满信心，“二期项目厂房已经盖好了，就在等待市场时机。”

“去年以来，我们通过狠抓‘三重’建设和招商引资工作，一批重大项目、重大平台加紧落地和上马，发展动力日益加强。”东莞市长袁宝成告诉记者，2012年全市已有108项重大建设项目完成投资278.3亿元，占年度投资计划115%，同比增长18.6%，为近3年最高水平。2012年全年累计推进53个重大项目开工建设，其中，现代产业项目有38个，占新开工项目72%，总投资350多亿元。新一代信息技术、薄膜太阳能光伏、物联网、半导体照明等战略性新兴产业集群在大项目牵引带动下正加速形成，力推东莞产业升级。

除了“大块头”的重大项目和大企业，一些发展迅速、充满创新活力的“小块头”企业也争相涌入东莞，成为了支撑产业升级的轻骑兵。东莞天安数码城就为这群轻骑兵提供了安营扎寨之所。走进该园区的产业转型升级体验馆中心，全球视野的世界产业集群示意图、东莞扶持企业政策汇总电子书、锻炼管理者决策能力的仿真游戏……妙趣横生的创新气氛扑面而来，先进、细致的管理可见一斑。

就在2012年底，百余家科技企业集中办



图为东莞大明镇颖祺服装公司车间一角。

本报记者 鹿彩霞摄

理了进驻东莞天安数码城的手续。东莞天安数码城有限公司董事何文介绍说，入驻企业涉及众多战略性新兴产业领域，且80%为总部和研发型科技企业，20%是区域总部和华南研发中心。

创新驱动进行时

“我马上要到上海跟一家企业谈合作，看能否把我们研发的材料通过3D打印应用到医疗器械上。合作一成，这家企业就会来东莞设立公司。”华南协同创新研究院常务副院长张明在忙碌中接待了我们。“单纯给企业辐射技术并不难，难的是要依靠技术在东莞培育一批企业，生成一个产业。今年我们应该能培育5家以上企业。”他介绍，东莞还与北京大学共建光电研究院，加快谋划松山湖大学创新城市建设，而去年引进的中以国际科技合作产业园、两岸生物技术产业合作基地、粤海装备技术产业园等一批重大合作平台也在加速推进中。

“在东莞，前几年提科技与金融结合，大家多少会觉得无从下手。而现在，科技与金融的融合已成为一种共识。最大的变化是，以前是科技型企业上门找金融机构，现在金融机构的主动性会更强。在前几年，我们的知识产权质

采访感言

营商环境绽放东莞魅力

本报记者 董碧娟

对于很多创业者，东莞极富魅力。东莞创机电业制品有限公司中国区总监吴文兵回忆，“最开始我们想把厂子建到墨西哥，可到了东莞，看到这么大的地方，物业、贷款、政策上等等优惠，就不考虑别的地方了。”联胜科技有限公司总经理张立昇说：“产业基础好，政府支持力度大，工作环境宜人，来东莞是一种必然。”

2012年，东莞在大朗进行商事登记制度改革试点，企业注册时间平均缩短60%以上，市场主体同比增长79.3%；通过深化行政审批制度改革，第一批取消和转移行政审批事项

296项，减幅41.3%；全面取消个体工商户和工商企业治安联防费，为企业年减负3.8亿元；实施新10亿元融资支持计划……

“三重一大”建设，政府服务“加一”和综合成本“减一”，“1+6+X”营商环境政策体系，“六个东莞”等，一系列政策与制度红利全方位打造东莞法治化、国际化营商环境，不断大项目、企业以及创新创业者的吸引力不断增强。据最新统计，相比2012年，东莞市122个重大建设项目平均投资总额提高44.3%；其中，现代产业项目总数提高了77.1%，总投资提高207%。